

辽宁大学的国宝级民俗学家  
深研中国民俗学65年——

## 乌丙安教授走了



本报讯(沈阳日报、沈报融媒记者陈凤军)7月11日夜22时30分,从大洋彼岸的德国传来噩耗:中国文联终身成就民间文艺家、沈阳人、辽宁大学乌丙安教授因癌症病故,享年90岁。

当晚,记者打通了身在德国的乌丙安先生儿子乌楠的手机,乌楠悲痛地告诉记者,他的父亲是在今年4月份因发现身体不适后,去在德国的亲属家治病的。没有想到,这一去便不能再回到沈阳的家中了。

本报记者曾多次采访过乌丙安先生,同时也被老人的热情所感染。今年1月24日,中国非物质文化遗产十大人物评选揭晓,辽宁大学乌丙安教授名列榜首。记者第一时间采访了乌老,“我刚刚回到沈阳家里,你就采访我,这也太快了吧!”1月25日,载誉归沈的乌老对本报记者兴奋地说。

记得当时,乌老笑着说:“确实没有想到我还能获得这个荣誉。”当天,乌老还把中央电视台采访他的画面通过微信传给了记者,记者还很是兴奋地夸赞乌老:“乌老师很神气!”乌老风趣地回了一句:“90岁了!哪还有神气!有点精神就算不错了!”

乌丙安,1928年11月生于内蒙古呼和浩特市。现任中国民俗学会荣誉会长、文化部国家非遗保护工作专家委员会副主任、中国民间文化遗产抢救工程专家委员会副主任、住建部传统村落保护与发展专家委员会委员,同时担任国际民俗学家协会

(F.F.)全权会员。辽宁大学民俗学专业教授、兼任国内外18所大学教授。1992年荣获国家有突出贡献专家称号并享受国务院特殊津贴。

乌老曾和记者提起,他1953年考上北京师范大学首届民间文学专业研究生,当时很多人认为这个专业太冷门,可他就认准了这个道儿:“我说,将来肯定会对国家有用的。”1955年毕业后,乌丙安在辽宁大学从事民间文学民俗学教学与研究45年,1998年70岁退休后,又在多所大学兼职继续教学与研究20年,可以说,他在中国民俗学上整整奋进

了65年。2018年1月13日晚,在广州举行的第十三届中国民间文艺山花奖颁奖晚会上,乌老荣获“中国文联终身成就民间文艺家”称号,同获此奖的还有著名作家冯骥才。中国民间文艺山花奖是中国文联和中国民间文艺家协会联合主办的国家级文艺大奖,是全国民间文艺最高奖。

对于在1月份连续两次获奖,乌老很是感慨:“作为90岁的老民间文艺工作者,还能获得这两个大奖,真是千言万语说不完。”

只要一唠起非遗的工作,乌老就显得十分兴奋。他说只要自己能动就会一直做下去,因为,这对他来说是一件十分高兴的事。回忆起两次到乌老位于大东区的家中采访时,乌老总是坚持到小区大门口亲自接送,令人感动……

### 他身后的民俗热不会降温

今年1月26日,记者采访了乌丙安,没想到竟是最后一次和这位著名的民俗学大师零距离接触交流。当天,看到记者提着一篮子水果,他连连说道,“下次可不许带东西了。”交谈中的乌老不仅思维敏捷、精神矍铄,而且微信朋友圈等现代科技都操作熟练。

尽管已是耄耋之年,乌丙安仍为非遗保护工作“飞”往全国各地,当记者表示惊讶时,他笑着表示,“做民俗研究,必须到第一线去,整天在老百姓当中,不能当‘大楼学者’。”乌丙安告诉记者,儿女们非常支持自己的民俗研究,“他们也心疼我,但是看到我谈民俗脸上高兴劲儿,就妥协了。”

当天采访结束后,乌丙安还跟记者互加了微信,记者通过朋友圈发现,乌老除了是一位对学术严谨认真的学者外,还是一位“网瘾老人”,平日里喜欢在朋友圈记录自己的生活点滴:拜访德国勃兰登堡州的养蜂学会、研究当地花卉植物、参加当地跳蚤市场活动和和两位外孙时不时温馨互动。6月25日,乌丙安还在朋友圈中感叹柏林的“冷夏天”,没想到不到一个月他却离开了自己如此热爱而眷恋的世界。乌老先生虽然离开了,但他倾注大半生心血的民俗学科热将不会降温。

沈阳晚报、沈报融媒记者 张宁 常晟里摄

## 沈阳地下综合管廊(南运河段)工程 年底前建成试运营

本报讯(沈阳日报、沈报融媒记者于海)7月10日,记者从市建委了解到,沈阳地下综合管廊(南运河段)工程,科学家花园至民航小区北门区间盾构管廊隧道双线全部顺利贯通,开始进入管廊内二次结构施工,预计年底前沈阳地下综合管廊(南运河段)工程将建成试运营。

据了解,此次贯通的盾构区间是由中建六局参建的,贯通区间工程全长7.08千米。首台盾构机于去年8月8日始发,穿越多个工艺井,历时333天。项目负责人告诉记者,“全线位于沈阳市一环以里的老城区(沈河区和东大东),克服了管线迁改、征地拆迁、场地狭小、长距离运河下掘进、淤泥质富水砂卵石地层掘进、狭小

空间盾构机小半径过站、侧穿一级风险源万泉桥、上跨一级风险源地铁十号线等多项工程施工难点,为管廊的正式运营奠定了良好的基础。”

作为全国首批10个地下综合管廊试点城市之一,被国家财政部列为全国PPP示范项目,也是沈阳市首个进入执行阶段PPP项目的沈阳地下综合管廊(南运河段)工程,盾构区间共计24.47千米(双线),目前已完成19.98千米(双线),占比81.7%。管廊建成后,电力电缆、通信、给水、中水、供热、天然气等管线都将迁至管廊内,将有效改善城市交通拥堵、道路反复开挖、电线杆林立、空中管线密布等问题,并减少各种管线的维护费用。

## 沈阳昨中午启动 城市防汛三级预警

本报讯(沈阳日报、沈报融媒记者于海)7月11日,记者从沈阳市城市防汛指挥部获悉,为确保城市生产和市民生活的正常进行,市城市防汛指挥部于7月11日

11时30分启动城市防汛三级预警令,要求城市防汛指挥部各成员单位立即按照《沈阳市防汛指挥工作规则》要求,提前进入应战状态,全力做好城市防汛工作。

### 相关新闻

### 沈阳今年降雨预计较历年增加一至两成

本报讯(沈阳日报、沈报融媒记者于海)7月11日,记者从沈阳市城市防汛指挥部获悉,今年沈阳防汛形势依然严峻,预计汛期降水较历年将偏多1~2成,而且近期降雨也非常集中,局部地区甚至可能出现暴雨天气,极易造成城市内涝等灾害,因此,相关部门要提高警惕性,必须提早做准备,全面做好防汛准备。

据了解,今年沈阳汛期确定为6月1日至9月20日,主汛期确定为7月20日至8月20日。为了做好防汛准备,沈阳市、区两级管理部门已经在6月中旬前完成立交桥、地道桥下和主要街路上的雨水井的清掏、清扫及疏通工作,城区各泵站全力抽升,尽量排空管道;立交桥泵站配备好发电机组、储备了足够的油料及临时排水系统,以备立交桥下出现积水险情时的应急之需。

## 沈海立交桥今晚22时起施工 127路等4条公交线路临时调整

本报讯(沈阳日报、沈报融媒记者邱雪莹)7月11日,记者从市交通局了解到,由于一环快速路连通工程施工需要,沈海立交桥将于7月12日晚22时进行施工,预计工期至10月末,届时施工桥面及匝道将全部封闭,公交车辆无法正常通行。为保证市民出行,市交通局对涉及公交线路进行临时调整,施工结束后立即返回原线路运行。

**127路** 青山路怒江西街至龙之梦亚太城方向,由北海街经珠林路、东边城街、津浦路至龙之梦亚太城终点,临时取消龙之梦红星美凯龙、龙之梦大酒店等2个站,临时增设天江老龙口、龙之梦汽车城(临时站)等2个站;龙之梦亚太城至青山路怒江西街方向,由龙之梦始发,经珠林路至北海街回原线,临时取消龙之梦红星美凯龙、龙之梦大酒店等2个站,不增设临时站。

**245路** 由北海街经珠林路、东边城街、津浦路至湾江街回原线,临时取消龙之梦红星美凯龙站,临时增设天江老龙口站、龙之梦汽车城(临时站)、龙之梦海洋馆(临时站)等3个站。

**383路** 龙之梦亚太城至依路方向,由龙之梦始发,经珠林路至北海街回原线,无站变化;依路至龙之梦亚太城方向,由北海街经珠林路、东边城街、津浦路至龙之梦亚太城终点,临时取消龙之梦红星美凯龙、龙之梦大酒店、龙之梦海洋馆等3个站,临时增设天江老龙口站、龙之梦汽车城(临时站)、龙之梦海洋馆(临时站)等3个站。

**汽车城专线** 汽车城至龙之梦亚太城方向,由北海街经珠林路、东边城街、津浦路至龙之梦亚太城终点,无站变化;龙之梦亚太城至汽车城方向,由龙之梦始发,经珠林路至北海街回原线,无站变化。

## 铁西区体育设施升级 老外也来“会球友”

本报讯(沈阳日报、沈报融媒记者叶青)最近,在铁西区劳动公园的体育设施健身区域,几乎每天都能看到很多外国面孔,主动加入到与本地乒乓球爱好者的对战中,大家以球会友,酣畅淋漓。

“这里的场地和设施很专业,运动的气氛也特别好!我爱上来这里运动了!”7月9日傍晚,正在这里切磋球技的德国人Bayer告诉记者,他已经是这里的常客了。

据了解,今年以来,铁西区对全区乒乓球场地进行地毯式排查,确定对城区15

处、开发区7处乒乓球场地设施和围挡进行提升改造。为期两个多月的施工后,22处乒乓球场地焕然一新。

改造后的劳动公园乒乓球场地,吸引了大量运动爱好者,既有本区市民也有外区来的球友甚至吸引了外国朋友,每天有300余人次在此运动。

此外,铁西区全区共完成各类体育器材升级改造432件,建设笼式足球场10块,已建成的健康主题公园和健康步道,每天都迎来数万人徒步走大潮,场面壮观。

## 深化“三城联创”为民惠民利民

●国家卫生城市 ●国家健康城市 ●国家食品安全示范城市

## 辽中区:每个人都是城市的“雕刻师”

每一棵小树不再孤单,拥有了自己的名牌和主人;每一条胡同不再落寞,焕发了青春的活力与容颜;每一位辽中人不再沉默,精雕细琢大美辽中的无限风光与未来……

7月11日,记者来到辽中区蒲西街道新华社区的湖景国际小区。小区内绿草茵茵,花红柳绿,温馨惬意。最为醒目的,就是树木和绿地旁新颖别致的认养登记牌。

“我认养的这块绿地有20多平方米,除了这几棵景观树外,这些花都是我种的。”65岁的小区居民贾广柱一边用小铲子清理着杂草,一边对记者说。

在社区的号召下,自愿认领、养护景观绿地,已经成为小区居民茶余饭后的热门活动。贾广柱自从从楼口的一块绿地认养下来后,每天都忙得不亦乐乎。用他的

话说,退休后,时间充裕,种花养草的同时,不但陶冶了情操,也造福了居民,美化了环境,是件一举多得的好事儿。

小区里的老年人认养绿地,年轻人也没闲着。呼省艳工作之余就喜欢收集健康知识小窍门,自从小区设立了“健康生活小妙招”宣传栏,她就经常把这些简单又实用的小秘籍晒到这里。有了她的带动,许多居民也养成了这样的好习惯。

一草一木,背街胡同,辽中的每一寸景物都在发生着美妙的变化。

一条小胡同隐藏在蒲西街道利民社区繁华背后,从街头到街尾,堆放的都是烂木、砖头、破烂……社区干部经多方打听,了解到这些堆放物都是一名叫杨铁林的老人的。经过沟通,杨铁林表示支持理解社区的工作,可自己还有一个40多岁的患病

儿子同住,平时就靠捡废品为生,这些破烂没有马上卖掉,只能堆放在路边。几次接触下来,杨铁林态度很好,行动上却不配合,堆放物一点儿也没清理。

最后,社区干部们利用休息时间,一起替杨铁林整理杂物。劈柴和能卖钱的破烂儿,整齐码放到老人家院子的仓房里;垃圾和用不上的废品,一股脑儿的清理干净。仅仅一天,街道清洗如新、整洁通透;杨铁林的小院里里洁净有序、菜垄青绿。

看着住了30多年的老院子干干净净,自己的东西被码放得整整齐齐,杨铁林的态度马上来了个180度的大转弯,不但要求主动承担剩下的清理工作,还表示要担任整条胡同的创城志愿者。

沈阳日报、沈报融媒记者 徐娜 杜争华 通讯员 郑心

## 苏家屯区:“三城联创”扮靓修鞋一条街

本报讯(沈阳日报、沈报融媒记者李莉、通讯员张联贤)7月11日,记者来到苏家屯区医院旁的龙柏路边,眼前17家修鞋摊整齐齐,大小统一的白色工具箱一字排开,“您擦亮我的城市,我擦亮您的鞋子”大红字格外显眼,摊主们着红装、戴红帽排成了一条线,带着微笑正为过往市

民服务。“三城联创”工作开展以来,这条“问题路”也随之变美了。

这里是该区繁华区域,车流很大,人流密集,这段路面本就狭窄,多年前,修鞋摊主“占据”此处给路人带来诸多不便。为从根本上解决这一难题,苏家屯区积极转变工作思路,采取“疏堵结

合、综合治理”的工作新方法。通过多方走访,严格审核,实行标准化规范经营模式,统一规划摊位,配备统一规格的工具箱、货箱,统一着装,并实行统一管理。很快,城区环境变美了,修鞋一条街也变为“热闹路”里的创城“宣传栏”。

## 皇姑区中小学生志愿申领“创城暑假作业”

本报讯(沈阳日报、沈报融媒记者叶青)这个暑假,到社区、到楼道、到家庭中,继续为创城献上一份力——暑假将至,皇姑区各中小小学师生开始志愿申领特殊的“暑假作业”。

7月11日,皇姑区教育局开展“师生暑假社区行”活动,向全区各校师生发出利用假期时间开展志愿服务活动的号召,以实际行动参与“三城联创”,用生动的社会实践为城市发展建设助力,得到了各校

师生的热烈响应。

据介绍,活动将从7月中旬开展至8月末,分为“师生志愿”“家庭志愿”和“班级志愿”三个阶段,师生一起开展大型志愿服务活动。

暑期中,学生们将到居住社区进行2~3次的家庭志愿服务活动,以家庭为单位开展一次楼道革命,主动清理和维护家门口和楼道内公共环境卫生,以实际行动去感染身边的每一个家庭爱护、保护、维护生活环境,树立良好的家风,完成一次不同

寻常的假期作业。此外,还将利用假期返校等契机,以班级为单位组织师生再次走进社区,巩固创城成果,将志愿服务工作扎实有效地开展下去。

目前,全区46所学校全部和对口9个功能区已完成对接,学校将根据各自时间安排组织开展活动,引领师生主动走出家庭、走进社区、走向社会,同时带动亲朋好友、邻里邻居共同参与其中,为共创美丽城市、共享美好生活做贡献。

(上接1版,在推动高质量发展的生动实践中施展新作为)

以普惠常态长效为标准,实现营商环境持续优化。坚持换位思考,秉承“无处不在、无微不至”的工作理念,把“办事依法依规、办事不用求人、办事便捷高效”作为普惠标准,扎实推进便民利企“十大举措”和“十项任务”,加快政务服务中心和智慧政务平台建设,系统推进“7+1”专项整治及“办事难”“中梗阻”问题专项治理,建立区级领导暗访督查工作制度和第三方评估机制,推动营商环境建设迈上新台阶。

以品质提升为重点,实现民生福祉极大改善。牢固树立以人民为中心的发展思想,千方百计补短板、精益求精创品牌、全

心全意惠民生,坚决打赢“三城联创”攻坚战、城乡品质提升持久战、生态文明保卫战、民生痛点歼灭战,着力解决“办证难、吃水难、用电难、开栓难、供暖难、出行难”六大突出问题,全力建设沈阳北部高品质公共服务中心和未来城市样板区,不断增强群众幸福感和获得感。

沈北新区将全面贯彻新时代党的建设总要求,坚持正确用人导向,建立崇尚实干、担当作为、加油鼓劲的激励体系,持之以恒转变作风,切实把“马上办”“钉钉子”精神上化于心、外化于行,大干实干、奋力赶超,为沈阳老工业基地全面振兴作出新贡献!

沈阳日报、沈报融媒记者 李莉